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Nagy-Örményországba” és L. Alishan 
„Nagy-Örményország leírása” című köny-
vei 1855-ben az örmény örökösök általi 
felfedezéséhez vezetett - közülük sokan 
ma már a történelmi Örményország terü-
letén kívül éltek. 
  1839-ben a francia Charles Texier 
meglátogatta Ani-t, és 1842-ben kiadta 
„Description de l’Armenie” című tíz nagy 
Ani metszetét, amelyek felébresztették 
Nyugat érdeklődését az örmény építészet 
iránt. Az 1860-ban Szentpéterváron ki-
adott, Marie-Felicite Brosset „Les Ruines 
d’Ani” című könyve is tartalmaz számos 
Ani metszetet, amelyek korábbi utazók 
rajzai alapján készültek.

Ani orosz uralom alatt
Az Ani-nak a 19. században bekövetkezett 
legjelentősebb eseménye 1878-ban történt. 
Az Oroszország előző évben Törökország 
elleni sikeres háborúját követően a Kars 
régió bekerült az orosz birodalomba. Az 
orosz uralom alatt a kurdok megbékéltek 
(vagy a rablás és gyilkosság életmódjának 
folytatása érdekében bevándoroltak Tö-
rökország területére), új utakat építettek, 
a városokat kibővítették, és a régió foko-
zatosan biztonságossá vált a civilizált élet 

Korai utazók Ani-ban
„... az egész ország hatalmas vadonnak, 
elhagyatottnak és magányosnak tűnik, itt-
ott egy meztelen és elszigetelten álló rom, 
amely emlékezteti az utazót arra, hogy ez 
a terület valaha termékeny volt, népesége 
erősen civilizált nemzet volt”.

- Az utazó John Ussher
A 19. század elején Örményország nagy 
része ismeretlen régió volt, többnyire fel-
fedezetlen felfedezetlen. Az utazási felté-
telek rendkívül nehezek voltak - rende-
zetlen föld volt, kurd banditákkal tele és 
szinte utak nélkül. Ennek ellenére, vagy 
talán ezért, az évszázad előrehaladtával 
az Örményországba utazó európai utazók 
száma fokozatosan növekedett.
   Ezen utazások nagy része ősz végén vagy 
a téli hónapokban zajlott. Ennek okát az 
utazó Richard Wilbraham magyarázza:
„Télen sokkal biztonságosabb a kurdok 
között utazni, mint nyáron; mert amikor 
a síkság már alkalmatlan legelőnek az 
állatok számára, nyugalomba vonulnak 
a falvaikba, hátrahagyva az állatokat. Ez 
a szokás bizonyos mértékben elválasztha-
tatlan a nomád élettől.”
   Ani romjait részletesebben említik a kö-
vetkező utazók írásai.
• Sir Robert Ker Porter (1817-ben volt 

Ani-ban).
• William Hamilton (1836-ban volt Ani-

ban).
• K. E. Abbot (1836-ban volt Ani-ban).
• Richard Wilbraham kapitány (1837-ben 

ellátogatott Ani-ba).
• Charles Gordon (1857-ben volt Ani-ban).
• John Ussher (az 1860-as években elláto-

gatott Ani-ba).
  Az örmény könyvek megjelenése, pél-
dául Sargis Dgaleantz 1842-es „Utazás 
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   Szünet után Marr 1904-ben folytatta az 
Ani-i ásatásokat, és évente 1917-ig foly-
tatódott. A város nagy részein ásattak, az 
egész helyet felmérték. Két múzeumot 
hoztak létre sok lelet tárolására, az egyik 
a Minuchir mecset belsejében volt. Ide 
kattintva megtekintheti az oldalt Nikolai 
Marrről és ásatásairól. Az örmény és az 
orosz graffiti számos példája, amely még 
mindig látható egyházak falán, az Ani lá-
togatói egyre növekvő számát tanúsítja.

A törökök visszatérése
Az első világháború alatt Örményország 
török ellenőrzött részein mészárlások és 
deportációk az örmény lakosság szinte tel-
jes pusztulását eredményezték. A császári 
orosz hadsereg összeomlása az 1917-es 
forradalom után lehetővé tette Törökország
számára a megsemmisítést az újonnan ki-
hirdetett Örmény Köztársaságban, 1918 
áprilisában Kars elfogásával és végül 
Baku felé a Kaszpi-tengeren.
  Ani-ban megpróbálták a legértékesebb 
tárgyakat a két múzeumból evakuálni, 
még mielőtt a török hadsereg megérke-
zett volna. Az állítólag Ashkharbek Ka-
lantar régész kb. 6000 tárgy evakuálását 
szervezte. Ez a nyilvánvalóan nagy szám 
tartalmazott apró tárgyakat, például érmé-
ket - a terjedelmes, nehéz tárgyakat, pél-
dául Gagik király szobrát el kellett hagy-

számára. Az örmény telepesek számot-
tevõ beáramlása szintén egy szinte üres 
földterületre alakult, újjáépítve az ősla-
kos népességet, amely érdeklõdött az Ani 
romjai iránt és megóvásáért.
  Azok az örmények valószínűleg nem 
úgy néztek Ánira, mint az európaiak egy 
romantikus romra, amelyet a növényzet 
borít. Örményország nagy része elhagya-
tott föld volt, amely tele volt elhagyott 
települések romjaival, és Ani-t e pusztítás 
legdrámaibb példájának tekintették - Ör-
ményország elveszett dicsőségének szim-
bóluma és inspirációja annak, mit lehet el-
érni a jövőben. A 19. század végére Ani az 
örmények számára nem csupán hely lett, 
hanem ideál lett. Regények, színdarabok 
és még operák is Ani inspirációval ké-
szültek. Ebben az időszakban számos, Ör-
ményország orosz által ellenőrzött részén 
felállított épület építészeti motívumokkal 
rendelkezik, amelyek az Ani épületeiből 
származnak. A székesegyház volt külö-
nösen az inspiráció, és a terve alapján új 
templomokat építettek Kars és Alexand-
ropol városában (ma Gyumri néven).
• G I. I. Gurdjieff, a filozófus és a misztikus, 

szintén ihletet kapott Ani romjai között.
• Ani legfontosabb leírását a 19. század 

végén a brit utazó, H. F. B. Lynch írta 
„Örményország: utazások és tanulmá-
nyok” című, 1901-ben kiadott könyvében.

Régészeti feltárások ANI-ban
Az 1892 és 1893 év kezdte a megfelelő 
régészeti ásatásokat Ani-ban. Ashot király
városfalait nem fedték le. A közelben fel-
fedték a freskókat tartalmazó templom 
alapjait, és ásatások zajlottak a Megvál-
tó temploma körül. Ezeket a munkákat 
a Szentpétervári Tudományos Akadémia 
szponzorálta, és Nikolai Marr (1864-1934) 
orosz régész és orientalista felügyelete 
alatt tartotta.

Ani újrafelfedezése a 19. században
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sétálva elképzelhetjük, milyen lehetett a 
középkori városban élni. Akik jártak már 
itt, tudják, milyen csodálatos a fekvése. A 
Citadella magaslatáról gyönyörködhetünk 
a folyók, völgyek, a fennsík szépségében. 
A város tele van építészeti szépségekkel. 
Az „Ezeregytornyú” elnevezést nem vé-
letlenül kapta, ami ugyan kicsit túlzás, de 
utal arra, milyen sok torony magasodhatott 
ott valaha. Leginkább a városfalon belül 
lévő épületeket ismerjük, de a városon 
kívül is található számos híd, kolostor és 
egyéb épület, ami feltárásra és legfőképpen 
állagmegőrzésre vár.

Ani az örmény identitás szempontjából 
nagyon fontos
Először is, az örmény építészet legcsodá-
latosabb példái itt találhatók, másodszor 
pedig azért, mert nem Örményország te-
rületén található, hanem a mai Törökor-
szág észak-keleti csücskében, közvetlenül 
a mai török-örmény határ mellett. Aniból 
rálátni Örményországra és megfordítva is, 
ami nagyon fontos és ugyanakkor szív-
szorító szimbólum mind az Örményor-
szágban, mind pedig a diaszpórában élő 
örmények számára. Az épületek azt mu-
tatják, hogy Ani központi szerepet töltött 
be a történelmi Örményországban. Az ör-
mény kultúrában és történelemben járat-
lan turista számára a helyszínen található 
feliratok nem tükrözik Ani örmény mi-
voltát. Jó hír, hogy ez hamarosan változni 
fog. Ani nemcsak örmény város volt, ha-
nem egy olyan világváros, ahol sokfajta 
nép találkozott, kereskedett, imádkozott 
és élt. Hat különféle nyelv emlékeit talál-
juk meg a településen, mely mutatja, hogy 
Ani egy sokszínű város volt, aminek bi-
zonyítékait reményeink szerint a régészek 
minél inkább fel fogják majd tárni.

Megjelent ANI-AZ ÖRMÉNY
MAGAZIN 2019 évi számában

szert egyébként teljesen nem ismerjük 
még, ez a jövőben feltárásra vár.

Ani fénykorában hatalmas város volt
A X-XI. században, tehát mondjuk 1000 
körül 100 ezer fős lakossága volt! Össze-
hasonlításként: Londonnak abban az idő-
ben mindössze 5-10 ezres lakossága volt 
csak. A nagy népességszámmal együtt járt 
a kereskedelem élénksége. Ani fontos ke-
reskedelmi csomópont volt a Bagratida-
korszakban, a Kínát Bizánccal összekötő 
Selyemúton. A Bagratida-korszak után 
Anit különböző népek: bizánciak, szeld-
zsukok, kurdok, grúzok illetve ottománok 
foglalták el. Miközben kézről-kézre került 
a város, folyamatosan változott, azt azon-
ban nem mondhatjuk, hogy ez az időszak 
folyamatos hanyatlás lett volna, voltak 
nagyon prosperáló periódusok is a város 
életében. Példa erre, hogy 1215-ben Tigran 
Honnentz gazdag kereskedőként templo-
mot építtetett a város szélén Világosító 
Szent Gergely tiszteletére. A templom 
tele van freskókkal, ami nagyszerű példa 
arra a gazdagságra, ami egy egyszerü ke-
reskedő birtokában lehetett. Érdekessége 
a templomnak, hogy a keleti falon lévő 
freskók selyem mintákat ábrázolnak: ez 
képet ad arról, hogy az embereknek mi-
lyen kapcsolatuk volt az egyes tárgyakkal, 
ez esetben a selyemmel.

Ani hanyatlása és az utókor
A XIV-XV. században erőteljes hanyatlás 
következett be a város életében olyannyira, 
hogy a pátriárka (egyházfő) Jerevánba 
költözött. A kereskedelem megszűnt, 
majd Anit végül elhagyták a lakói. A fo-
lyamatot egy 1319-es földrengés is gene-
rálta, amely után már nem építették újjá az 
egykori metropoliszt. A világon nagyon 
kevés Anihoz hasonló, elhagyott közép-
kori városrom maradt fent. A településen 

abbahagyták előmenetelüket, sőt még 
néhányan el is vonultak néhány elfogott 
területről, beleértve az Alexandropolt.
   A bolsevikok jó kapcsolatokat akartak 
Törökország Kemalistjával, és 1921-ben 
aláírták a Kars-Szerződést, amely hivata-
losan Kars, Sarikamish, Igdir, Kagizman,
Ardahan, Artvin és Oltu városokat átadta
Törökországnak. Ami az örmény népes- 
ségnek ezeken a területeken maradt, 
kénytelen volt elhagyni, és az összes to-
vábbra is aktív középkori örmény temp-
lomot és kolostort (ideértve a Horomos 
és a Khtzkonkot is) elhagyták. Az Akhur 
vagy az Arpa folyó lett az új határ Török-
ország és a Szovjet Örményország között. 
Ani az új határ török oldalán maradt, egyre 
feszültebb térségben, amelyet hamarosan 
tiltottak a külföldi utazók számára.

ni. Mindent, ami hátramaradt (beleértve 
az ásatási archívumokat, jelentéseket és 
fényképeket), később vagy kifosztották, 
vagy megsemmisítették. Az erről az idő-
szakról a Nikolai Marr oldalról olvashat.
   Más frontok veresége miatt Törökország 
megadta magát és távozott a háború előt-
ti határok felé. Elhagytak egy elpusztult 
földet mögöttük. 1920-ban Törökország 
megújította támadását. Az örmény hadse-
reg - túlhosszabbítva, alig felszerelt, ros�-
szul képzett és rossz erkölcsi képességgel 
- nem tudta megállítani ezt az új inváziót. 
Kars ismét a törökre esett (1920. október), 
csakúgy, mint az Alexandropol.
   1920 novemberében a bolsevikok meg-
szállták az Örmény Köztársaság fennma-
radó területét. Mivel Örményország most 
a szovjet „védelem alatt áll”, a törökök 

Christina Maranci
 

A középkori metropolisz: ANI
Anit leginkább az örmény Bagratida-dinasztia X-XI században virágkorát élő     
fővárosaként ismerjük; azonban a település már a bronzkorban is létezett, a 
pre-historikus korban is lakott település volt és már az V. századtól kezdve említik 
a történetírásokban.

Folyamatosan lakott település
Ani a VII. századtól a történelmi Örmény-
ország része, a Kamszarakan tartomány 
székhelye volt, majd a Bagratida-dinasz-
tia uralkodása alatt többségében örmény 
lakosságú város maradt az elkövetkező 
századokig. Egészen addig, amíg külön-
böző népek: szeldzsukok, kurdok, grúzok 
érkeztek a területre. Azt, hogy folyama-
tosan lakott település lehetett a századok 
során, elsősorban földrajzi fekvésének is 
köszönheti. Az Ani és az Akhura folyók 

torkolati háromszögében a kanyonszerű, 
mély folyóvölgyek természetes védel-
mi vonalat alkotnak, egyedüli sebezhető 
pontja északon volt, ahová a Bagratidák 
védőfalakat építettek, létrehozva így egy 
nagyon szilárdan védett települést. Másik 
fontos természeti adottsága a városnak az 
azt körülvevő barlangrendszer. Ani ke-
mény kőzetre épült város, melynek a bel-
seje azonban elég puha, így könnyű volt 
kialakítani ezeket az építészetileg is ko-
moly vájatokat. A hatalmas barlangrend-


